

2023年春节是本世纪第二早春节

新华社天津1月10日电 春节的脚步日益临近，1月22日，我们将迎来2023年春节。天文科普专家介绍，2023年春节是21世纪这100年里的第二早春节，比21世纪最早春节只晚了一天。

春节是每年农历的正月初一，但它在公历中的日期却不是固定的。中国天文学会会员、天津市天文学会理事杨婧介绍，公历是根据地球围绕太阳公转一周(一个回归年)的运动周期来制定的历法，一年共12个月。凡公历年数能被4除尽的年为闰年366天，除不尽的是平年365天。但对整世纪年，如2000年、2100年……只有前两位数被4除尽才是闰年，否则仍为平年，故每400年中有97个闰

年。

农历作为我国传统历法，已有几千年的历史。它是一种阴阳合历，根据月相变化，也是一个朔望月来安排每个月有多少天。一个朔望月的平均长度为29.53天，全年12个月，共354天或355天，极少数为353天。

这样，农历一年的天数比公历一年的天数少了11天左右。每年少11天，3年就会少1个多月，累计16年就会相差半年。为了补齐这两种历法之间的“时间差”，我国智慧的古人在每19个农历年中增加7个闰月，即19年7闰。闰月所在的年份称为闰年，置闰的规则是根据二十四节气来确定，因此每个闰年的闰月位置也都不太一样，如2014年是闰

九月，2020年是闰四月，2023年是闰二月，这样也就导致了春节对应的公历日期来得有时早有时晚。

杨婧表示，就21世纪而言，最早春节出现在公历中的1月21日，最晚春节出现在公历中的2月19日，两者相差了将近1个月。这100年中，最早春节有两次，为2061年和2099年；第二早春节一共有四次，分别为2004年、2023年、2042年和2080年。

“中国传统历法源远流长，兼顾日月运行变化，包含了更多的自然信息，功能更加丰富，也使得春节落在公历上的日期有早有晚，这也丰富了春节的文化内涵，让春节变得多姿多彩。”杨婧说。

如何做好诊疗“关口前移”

和重症患者救治？

——国务院联防联控机制回应热点问题

国家卫生健康委、国家中医药局1月6日印发《新型冠状病毒感染诊疗方案(试行第十版)》。第十版诊疗方案有哪些调整？如何做好诊疗“关口前移”和重症患者救治？国务院联防联控机制9日举行新闻发布会，就相关热点问题作出回应。

新版方案按照“乙类乙管”进行优化完善

“第十版诊疗方案的核心理念是对新冠病毒感染按照常规‘乙类乙管’传染病管理方式进行病人管理和救治。”国家卫生健康委医疗应急司司长郭燕红说，一是在收治措施方面，不再要求病例进行集中隔离治疗；二是出院标准中不再要求进行核酸检测。另外，方案进一步丰富和优化了临床诊断和治疗的措施、技术手段。

当前，医疗救治是新冠疫情防控工作的当务之急。郭燕红介绍，方案主要从四个方面借鉴我国三年来临床救治的经验进行优化。一是强化“关口前移”，对轻症病例也早期介入，加强对症和支持治疗，防止轻症转为重症；二是进一步规范重症患者诊疗，完善相关预警指标；三是坚持中西医结合；四是强化新冠病毒感染与基础性疾病共治理念，通过多学科会诊，促进患者全面恢复健康。

国家卫生健康委新闻发言人米锋表示，要严格按照第十版诊疗方案，科学、规范开展诊疗工作，提高治愈率，降低重症率和病亡率。

高危人群判定标准优化后更符合临床实际

“目前，感染奥密克戎毒株后，总体致病力下降，但仍有一部分有基础病、没有打疫苗、免疫功能低下的老年人容易出现重症。”北京大学第一医院感染疾病科主任王贵强表示，为了更好指导临床实践，第十版诊疗方案将新冠病毒感染的重症病例定义为由新冠病毒感染导致的肺炎为主要表现的重症病例。

方案将重型和危重型高危人群判定年龄标准从大于60岁调整为大于65岁。王贵强表示，这是因为在临床实践中发现65岁以上患有基础病、没有打疫苗的人群重症化和危重症比例更高。不管是大于60岁还是65岁，伴有基础病的、没有打疫苗的老年人都需要进行早期干预和观察，及时发现问题并转送上级医院进行救治。

实施“关口前移”重在基层增强中医药对重症救治针对性

基层医疗卫生机构在实施“关口前移”防治策略中发挥着重要作用。北京市朝阳区劲松社区卫生服务中心主任李永锦介绍，该中心充分发挥家庭医生作用，摸清底数，共享台账，识别潜在的高风险人群。同时，密切与医联体医院包括综合医院上下联动，线上与专家建立会诊、线下保证绿色转运通道，确保急危重症患者能够得到及时救治。

“中西医结合、中西药并用是我国疫情防控的独特优势。”国家中医药管理局医政司司长贾忠武说，在重症、危重症救治中，中医积累了很多宝贵经验，在第十版诊疗方案中得到了充分体现。方案通过增加“随症用药”方法，增强对重症救治的针对性，同时，提出较为完整的儿童中医药治疗方案，明确了轻型、中型患儿的中医证型，给出了相应的中药处方和儿童服药方法。

首都医科大学附属北京中医医院院长刘清泉表示，针对危重症的脓毒症、休克、多器官衰竭等情况，中医救治手段是一套“组合拳”，可以综合运用针灸、中药汤剂等多种方法。

(据新华社北京1月9日电)



浙江嘉兴积极打造光伏新能源全产业链

1月10日，在位于嘉兴秀洲光伏小镇内的一家科技有限公司，工人在查看刚生产出来的光伏设备组件。近年来，浙江省嘉兴市秀洲区积极发展光伏新能源产业，打造了涵盖“电池片+光伏玻璃+配套产品+组件+储能+智能制造”的光伏全产业链，同时还将光伏元素融入日常的光伏屋顶、健身步道、路灯、公交站台、停车场等基础设施中。2022年，嘉兴市秀洲区光伏新能源产业同比增长73.7%，成为经济增长新亮点。

新华社发

2022年全国308名民警 179名辅警因公牺牲

据新华社北京1月10日电 记者从公安部10日召开的2023年首场新闻发布会上获悉，2022年全国公安机关共有308名民警、179名辅警因公牺牲，4334名民警、3470名辅警因公负伤。

公安部新闻发言人李蓓表示，他们用生命与热血书写了人民警察守平安、护稳定、促发展的铿锵乐章，铸就了新时代人民公安不忘初心、牢记使命的忠诚丰碑，用感人至深的先进事迹，激励广大公安民警砥砺奋进、再上征程。

2023年1月10日是第三个中国人民警察节。李蓓介绍，公安部近日统一部署全国公安机关，组织召开从警特定年限纪念、荣誉退休仪式，开展线上线下走访慰问，举办线上线下“110警营开放日”等活动。